
Година 2, брой 10 (19), 30.10.2020 г.

Разпространява

се безплатно

Тази година Петковден в гр. Угърчин бе от-
белязан с архиерейска св. Литургия в църк-
вата „Св. преп. Параскева“. На епархийския 
архиерей Ловчанския митрополит Гавриил 
съслужиха архимандрит Константин от 
Варненска и Великопреславска епархия, ст.ик. 
Емил Якимов, свещ. Димитър Попстоев, пред-
соятел на храма и дякон Петър Милошов. 

По време на богослужението отец Ди-
митър Попстоев бе награден с офикията 
протойерей, а за певец и четец бе постриган 
малкия Стайко. След проповедта митропо-
лит Гавриил раздаде на богомолците иконки.

След светата Литургия митрополит Га-
вриил заедно с духовниците и кметът на 
община Угърчин г-н Станимир Петков осве-
тиха изградения наскоро 12-метров светещ 
метален кръст, извисяващ се на най-висока-
та точка над града в местността „Голият 
рът”.

Официално осветиха 12-метровия кръст
на Петковден

Да пазим Живота!
Това послание излъчиха на 28 октомври медици от Ло-

вешката многопрофилна болница „Проф. д-р Параскев 
Стоянов“, от Белодробната болница в Троян, от общин-
ските болници в Тетевен и Луковит. Те се събраха пред 
сградите на лечебните заведения със запалени светли-
ни, за да призоват хората да спазват противоепидемич-
ните мерки, за да се ограничи разпространението на 
коронавируса и по този начин да се съхрани здравето и 
животът!

Ковид е силен вирус, изправи ни пред много неизвестни, 
постави не само държавата и хората, но и нас - спешни-
те медици, лекарите, медицинските сестри, санитари-
те, болниците пред огромно изпитание. Но ние можем 
да го победим! Трябва само да сме единни и дисциплини-
рани! Нека взаимно си помогнем - Вие на нас, като пази-
те нашето здраве и живот, и ние на Вас като се погри-
жим да спасим всеки, до когото се е добрал вирусът! 

Не забравяйте, че лекарите не сме безсмъртни, ние 
сме хора като Вас - със семейства, деца и внуци, близки 
и приятели, родители, със своите радости и проблеми, 
ние сме в един отбор с нашите пациенти в тази война за 
Живот, нека уважението и грижата бъдат взаимни! С 
тези думи лекарите от болниците в област Ловеч, кои-
то приемат и лекуват пациенти с COVID-19, призовават 
гражданите от областта да бъдат отговорни!

ЗАПОМНЕТЕ! „Маска, дистанция, дезинфекция, дисци-
плина, навреме потърсена лекарска помощ при нужда! 
Ще се справим, ако сме единни и отговорни! Защото Жи-
вотът винаги трябва да победител! Ние сме с Вас, бъде-
те и Вие с нас!“, призовават лекарите.
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23 училища с 232 паралелки и 
4 887 ученици от 8. до 12. клас 
в Област Ловеч минават на дис-
танционно обучение в изпълне-
ние на заповедта на Министъра 
на здравеопазването, която вли-
за в сила от 29 октомври. Създа-
дена организация от директори-
те на учебните заведения. Това 
информира началникът на Реги-
оналното управление на обра-
зованието Еленко Начев област-
ния управител Ваня Събчева.

Както вече е ясно, от 29 октом-
ври до 12 ноември се  преуста-
новяват присъствените учебни 
занятия за учениците в гимнази-
ален етап на образование, както 
и присъственият учебен процес 
във висшите учебни заведения; 
груповите извънкласни дейнос-
ти и занимания в присъствена 
среда, както и присъствените 
занятия в езикови центрове, 
образователни центрове, зани-

Дистанционно 23 училища с 232 паралелки
и 4 887 ученици от 8. до 12. клас

мални и други, организирани 
от юридически и физически 
лица. Изключение се допуска за 
дейностите по интереси и зани-
малните за ученици в начален 

и прогимназиален етап на об-
разование. Преустановяват се 
и присъствените занимания в 
центровете за подкрепа на лич-
ностното развитие.

По идея на Фондация „Майки 
за донорството“ стартира пър-
вият виртуален кабинет по аси-
стирана репродукция в нашата 
страна.

Едни от най-добрите ин витро 
специалисти на МБАЛ „Надеж-
да“ ще извършват видео кон-
султации два пъти месечно на 
борещите се за дете семейства.

Д-р Георги Стаменов, д-р Ди-
митър Цветков и д-р Теодора 
Тихомирова ще бъдат лекарите,  
които в удобна за Вас среда ще 
предоставят възможността да 

Първи виртуален кабинет по асистирана
репродукция в област Ловеч

осъществите първа среща чрез 
най-удобната за Вас дигитална 
комуникационна платформа.

Знаем колко обикновено зву-
чи да мечтаете за рожба. Зна-
ем и за онзи дневния ритъм на 
живот у всеки от нас, за дългите 
разстояния, за продължител-
ното време на изчакване, за 
подготовката, напрежението 
и честите отсъствия от работа. 
Знаем за всичко това и проявя-
ваме разбиране. Предлагаме 
също адекватно решение и на-
дежда съобразни с времето, в 

което живеем. Ако до сега по 
някоя от горе изброените при-
чини, или по друга, сте отлагали 
срещата, пробвайте! И си запи-
шете час в първия виртуален ка-
бинет в България. Защото знаем 
как да Ви помогнем! Очакваме 
да се свържете с нас на e-mail: 
nadezhda@maikizadonorstvo.
com. Представете ни се и ни на-
пишете телефонен номер за кон-
такт, чрез който да осъществим 
видео връзка с Вас. Разкажете 
ни накратко през какви етапи 
сте преминали до сега в борбата 
си за дете. Ние ще Ви потърсим! 
Чрез видео връзка във виртуал-
ния кабинет ще се запознаете с 
Вашия репродуктивен специа-
лист. Ще обсъдите вашите въз-
можности и начините за справя-
не с инфертилността. От уюта на 
дома, без значение в кое кътче 
на България. Следете редовно 
на maikizadonorstvo.com за до-
пълнителна информация относ-
но инициативата! Всички видео 
консултации са безплатни!

„Продължаваме с активния 
контрол по спазването на мер-
ките на всички обществени 
места и на местата, където има 
струпване на много хора. Об-
ластният щаб и компетентните 
институции са създали необхо-
димата организация, така че ня-
маме притеснения за ситуация-
та в Ловеч“. Това заяви в Ловеч 
министърът на здравеопазване-
то проф. д-р Костадин Ангелов. 
Той участва в заседанието на Об-
ластния кризисен щаб по здра-
веопазване, свикан от област-
ния управител Ваня Събчева. 

За последните две седмици в 
област Ловеч имаме повишава-
не на случаите и областта вече 
попада в оранжевия код, т.е. 
премината е заболяемостта от 
60.0 на 100 хил. души. Ситуаци-
ята е контролирана. Има доста-
тъчно свободни легла във всички 
общини както за консервативно, 
така и за интензивно лечение. 
Предстои легла за неусложне-
ни пациенти с коронавирусна 
инфекция да бъдат обособени 
и в частната болница в Ловеч, 
посочи министърът на брифинг 
за медиите, като подчерта, че на 
територията на областта могат 
да бъдат разкрити общо 278 лег-
ла за консервативно лечение, а 
към момента хоспитализирани-
те пациенти в неусложнено със-
тояние са 34, няма настанени в 
интензивни структури.

На журналистически въпрос 
относно носенето на маски на 
открито здравният министър 
обясни, че е провел заседание 
с Експертните съвети по епиде-
миология и инфекциозни боле-
сти. „Обсъдихме ползите, както 
и какви ще бъдат резултатите за 
обществото. Очакваме заболяе-
мостта да намалее с до 30%, ако 
всички спазваме мерките. Пред-
виждаме носенето на маска или 
друго средство, покриващо носа 
и устата, на открито да бъде въ-
ведено от четвъртък. Основната 
ни цел е да намалим броя на 
заболелите, за да може по-мал-
ко от тях да постъпват в лечеб-
ни заведения, а по този начин 
да намалим броя на смъртните 
случаи на пациенти с COVID-19. 
С тази мярка пазим и нашите ме-
дици. Трябва да го направим, за 
да има кой да ни лекува“, беше 
категоричен проф. Ангелов. 
Пред медиите министърът посо-

Министър Ангелов: Област Ловеч
с достатъчно легла за пациенти с COVID-19

чи, че от четвъртък карантината 
на контактните лица ще бъде на-
малена на 10 дни.

Министърът изрази удовлет-
вореност от предприетите мер-
ки за ограничаване разпрос-
транението на COVID 19, както 
и интензивните проверки, из-
вършени от институциите - ОД 
на МВР, РЗИ и ОДБХ. Те, както и 
предприетите в училища и дет-
ски градини и обществени ин-
ституции противоепидемични 
мерки дават резултат и област 
Ловеч продължава да бъде сред 
областите с оранжев код за за-
болели в страната. 

Информация за осъществения 
държавен здравен контрол за 
периода 10-16 октомври пред-
стави директорът на РЗИ д-р 
Анета Винева. Тя подчерта, че са 
извършени 63 епидемиологич-
ни проучвания, издадени са 161 
предписания, като 111 са за по-
ставяне под карантина на лица, 
контактни на установени вече 
пациенти, 28 са за задължител-
на домашна изолация на поло-
жителни лица, 22 са за изолация 
и болнично лечение, извършени 
са 106 проби PCR, от които 101 
от контактни лица на доказано 
положително за COVID-19 и 5 от 
преболедували след домашна 
изолация - всичките са отрица-
телни. По думите на д-р Винева 
от лечебни заведения за болнич-
на помощ са внесени за изслед-
вания общо 119 проби - 110 от 
хоспитализирани пациенти със 
симптоматика, оплаквания или 
с диагноза вирусна пневмония и 
9 от контактни (персонал) на по-
ложителен за COVID-19, като до-
казани са 27 положителни лица, 
хоспитализирани за лечение в 
СБАЛББ Троян и МБАЛ-Ловеч. 
Няма положителни медицински 
лица.

За периода 10.10.2020 г. - 
16.10.2020 г. инспекторите от 
РЗИ Ловеч извършиха 47 насо-
чени проверки на обекти с об-
ществено предназначение във 
връзка със спазване заповедите 
на Министъра на здравеопазва-
нето в следните населени места: 
Ловеч, кв. Гозница, Троян, Лу-
ковит, селата Черни Вит, Голям 
Извор, Малиново, Стефаново, 
Прелом, Карлуково, Беленци, 
Златна Панега. Проверени са 
9 обекта за съхранение и тър-
говия с козметични продукти, 

11 училища, 3 ученически об-
щежития, 1 детска градина, 1 
плувен басейн, 3 социални за-
ведения, транспортни средства, 
2 фризьорски салона и 2 къщи 
за гости. В обектите се спазват 
противоепидемичните мерки, 
разпоредени със заповеди на 
Министъра на здравеопазване-
то. Извършени са 3 проверки на 
лечебни заведения, като е уста-
новено, че противоепидемични-
те мерки се спазват.

647 са проверените лица с 
наложена карантина в домаш-
ни условия, 217 са проверените 
обекти във връзка с изпълне-
ние на разпореждането от ми-
нистъра на здравеопазването, 
съвместно с РЗИ са проверени 
5 превозни средства за общест-
вен превоз, проведени са други 
специализирани полицейски 
операции и проверки на терито-
рията на област Ловеч, доклад-
ва на заседанието и директорът 
на ОД на МВР Ловеч старши ко-
мисар Милен Маринов.

Самостоятелни и съвместни 
проверки за спазване на проти-
воепидемичните мерки извърш-
ва и |Областна дирекция по 
безопасност на храните /ОДБХ/. 
За периода 12-16 октомври ин-
спекторите от отдел „Контрол на 
храните“ са извършили 45 про-
верки по текущ официален кон-
трол за спазване на превенции 
по COVID 19 в производствени 
обекти, обекти за обществено 
хранене и търговия на дребно. 
Те са насочени към спазване на 
указанията към бизнес-опера-
торите на обекти за обществено 
хранене и търговия на дребно, 
съгласувани от Министъра на 
здравеопазването и Изпълни-
телния Директор на БАБХ. В ин-
спектираните три кухни-майки, 
две предприятия за производ-
ство на трайни и нетрайни слад-
карски изделия, пет месопре-
работвателни предприятия, 23 
обекта за обществено хранене и 
12 обекти за търговия на дреб-
но не са установени нарушения, 
няма и издадени предписания, 
докладва на заседанието дирек-
торът на ОДБХ Ловеч д-р Росен 
Федерчев. 

Проверките на всички инсти-
туции да продължават като бъде 
засилен контролът по спазване 
на марките за безопасност, раз-
пореди министър Ангелов. 

След проведено днес непри-
съствено заседание на Област-
ния кризисен щаб по здравео-
пазване, свикано от областния 
управител Ваня Събчева, се въ-
веждат по-строги противоепи-
демичните мерки. Мотивите са 
„достигната 14-дневна заболяе-
мост от COVID-19 в област Ловеч 
142 на 100 хил. население за пе-
риода 13-26.10.2020 г. (174 сл.), 
с тенденция за повсеместно раз-
пространение, наличие на висок 
здравен риск и с цел опазване 
здравето на населението, съгла-
сувано с Главен държавен здра-
вен инспектор и Протокол от 
заседание на Областния кризи-
сен щаб по здравеопазване от 
27.10.2020 г.“.

Със заповед на директора на 
РЗИ Ловеч считано от 28.10.2020 
г. до 15.11.2020 г. включително 
влизат в сила следните ограни-
чения:

- Преустановяване посещени-
ята в дискотеки, пиано-барове, 
нощни барове, нощни клубове 
и други подобни с нощен режим 
на работа на открито и закрито 
за посочения период;

- Посещенията в кафенета, 
местата за хранене и ресторан-
тите на открито и закрито се до-
пускат до 23 часа, при заетост 
на местата не повече от 1 чо-
век на 2 кв. м. от нетната търгов-
ска площ на обекта и осигурява-
не на дистанция от 1,5 м. между 
облегалките на най-близко раз-
положените столове от две съ-
седни маси и недопускане на 
повече от 6 души на една маса; 

- Преустановяване на органи-
зирани събития (празненства, 
семинари, конференции и др.) 
на закрито за посочения пери-
од;

- В ритуалните зали за сватби, 
кръщенета и погребения се до-
пускат до 10 души;

- Преустановяване на масови 
мероприятия на открито и за-
крито за посочения период;

- Всички работодатели и орга-
ни по назначаване да организи-
рат дистанционна форма на ра-
бота на служителите, където е 
приложимо;

- Задължително носене на за-
щитни маски за лице в админи-
страции, офиси, предприятия и 
др. при невъзможност за осигу-
ряване на физическа дистанция 
от 1,5 м. между служителите/ра-
ботещите;

- Създаване на организация и 
контрол за недопускане в обек-
ти с обществено предназначе-
ние, търговски или други обек-
ти, които предоставят услуги на 
гражданите на повече от 1 човек 
със защитна маска на лицето на 
2,0 кв. м. площ с цел недопус-
кане струпване на евентуално 
асимптомни или болни лица;

- Въвеждане на учестена де-
зинфекция в обекти с обществе-
но предназначение, търговски 
или други обекти, които предос-
тавят услуги на гражданите ми-
нимум 4 пъти на ден по предва-
рително изготвен график;

- Задължително носене на за-
щитни маски за лице от пер-
сонал в обекти с обществено 
предназначение, търговски или 
други обекти, които предоставят 

услуги на гражданите, които да 
покриват устата и носа, като не 
се допуска употребата на прис-
пособления, неотговарящи на 
изискванията, напр. пластмасо-
ви приспособления за уста;

- Осигуряване на физическа 
дистанция на пазари, тържища 
и други сходни места чрез въ-
веждане на дистанция от 1,5 м. 
между сергии, маси, подвижни 
павилиони, щандове и др. и съз-
даване на организация за едно-
посочно движение на гражда-
ните;

- Задължително носене на за-
щитни маски за лице от лица-
та на пазари, тържища и други 
сходни места;

- Задължително носене на 
маски при струпване на чака-
щи граждани пред администра-
тивни и банкови офиси, социал-
ни служби и др., като за целта се 
осигури контрол за спазването 
на мярката от съответната служ-
ба;

- Провеждане на спортни ме-
роприятия и състезания с при-
съствие на публика до 30 % от 
капацитета при създаване на ор-
ганизация за спазване на физи-
ческа дистанция от 1,5 м. между 
зрителите на открито и без пуб-
лика на закрито;

- Провеждане на културни и 
развлекателни мероприятия (те-
атри, кина, сценични прояви, 
концерти, занятия от танцовото, 
творческото и музикално изку-
ство) до 30 % от капацитета при 
създаване на организация за 
спазване на физическа дистан-
ция от 1,5 м. между зрителите;

- Задължително носене на за-
щитна маска за лице от публи-
ка и посетители при провежда-
не на културни, спортни и други 
мероприятия на закрито;

- Преустановяване посещени-
ята в клубовете на инвалида и 
пенсионерските клубове;

В заповедта се разпореж-

да всички контролни органи в 
рамките на своите компетент-
ности да осъществяват засилен 
контрол в контролираните от 
тях обекти и дейности и да съз-
дадат организация за изпълне-
нието на противоепидемични-
те мерки.

С цел създаване на алгори-
тъм за действие в образовател-
ната система на територията на 
област Ловеч продължава еже-
дневното събиране, обработва-
не и обобщаване от училищата 
на информация за броя на от-
състващите ученици и педаго-
гически специалисти поради ка-
рантиниране като положителни 
за  COVID-19 или като контактни 
на положителен случай или от-
състващи с грипоподобна симп-
томатика. След обобщаването 
ѝ и при постъпил доклад от ди-
ректор на училище, началникът 
на РУО Ловеч представя предло-
жение до Министъра на обра-
зованието и науката за преми-
наване до 10 дни на обучение 
от разстояние в електронна сре-
да за учениците от  VIII-XII и V-VII 
клас в училища, в които броят на 
горните категории лица (учени-
ци, преподаватели) надхвърля 
20% от общия им брой. Директо-
рите на учебни заведения тряб-
ва да преустановят достъпа на 
външни лица до физкултурните 
площадки и спортни зали за по-
сочения период. 

Със заповеди на директора 
на РЗИ Ловеч от 27 октомври 
се разпорежда и увеличаване 
на леглата за лечение на паци-
енти с COVID-19 по лечебни за-
ведения за болнична помощ в 
рамките на общия брой легла, 
определени в правилника за ле-
чебното заведение, както и се 
преустановява плановият при-
ем и плановата оперативна дей-
ност в лечебните заведения за 
болнична помощ на територия-
та на област Ловеч.

Кризисният щаб въвежда по-строги
противоепидемични мерки в област Ловеч

КРИМИ
Специализирана полицей-

ска операция срещу битовата 
престъпност е проведена на 14 
октомври на територията на 
община Угърчин.Полицейските 
действия са осъществени под 
ръководството на Окръжна 
прокуратура - Ловеч и Районна 
прокуратура - Ловеч.

Специализираната полицей-
ска операция е реализирана с 
участието на служители от 
РУ - Угърчин, ОДМВР - Ловеч 
и Зонално жандармерийско 
управление - Плевен. В хода на 

предприетите действия са об-
ходени 7 населени места,  про-
филактирани са лица обитава-
щи 5 адреса, проверени са 127 
лица и 87 МПС, като за  устано-
вени общо 28 административ-
ни нарушения са съставени 14 
глоби с фиш и 12 акта по ЗБЛД 
и ЗДВП. За срок до 24 часа са за-
държани 3 лица. В хода на поли-
цейската операция от търгов-
ски обект в Угърчин са иззети 
380 къса цигари, без български 
акцизен бандерол, какъвто се 
изисква по закон.

На 14 октомври около 14:20 
ч. на ПП I-4, в района на разкло-
на за с. Кирчево са се ударили 

насрещнодвижещи се товарен 
автомобил "Скания" и лек ав-
томобил "Мерцедес", пътуващ 
в посока София. При сблъсъка 
на място е починала 27-годиш-
на жена от София, а 34-годиш-
ния водач на "Мерцедес"-а и 
41-годишна жена пътуваща в 
същия автомобил са с различни 
наранявания. Пробите за алко-
хол на двамата водачи са от-
рицателни. По случая е образу-
вано досъдебно производство 
и работата по установяване 
на причините за произшестви-
ето продължава РУ Угърчин.

Пресцентър
ОДМВР - Ловеч
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За да сведем до минимум възможността
от заразяване с COVID-19:

Необходимо е да носим предпазна маска:

Правилното ползване на маската
е от съществено значение за нейната ефикасност

 Уверете се, че маската покрива правилно лицето Ви -
от извивката на носа до под брадичката

 Преди поставяне и сваляне на маската, почиствайте ръцете си
със сапун и вода или с дезинфектант/гел за ръце

на основата на алкохол

 Сваляйте маската отзад напред –
т. е. без да докосвате предната ѝ част

 Ако ползвате маска за еднократна употреба,
изхвърлете я веднага, след като я свалите

 Ако ползвате маска за многократна употреба,
изпирайте я възможно най-скоро след употреба –

с препарат, на 60 градуса.

 Можете да ползвате и друго средство,
покриващо носа и устата (кърпа, шал и т.н.).

Честото миене на ръцете и спазването на физическа дистанция
също намаляват вероятността да се заразим с COVID-19.

 Пазейки себе си, пазим и околните!
От -7 до 20 градуса ще са температурите

през ноември 2020 година
Най-ниските температури 

през ноември ще бъдат между 
-7 и -2 градуса, по-високи ще са 
по Черноморието, а най-висо-
ките температури ще са между 
15 и 20 градуса. Това съобщи 
Красимир Стоев - синоптик от 
Националния институт по мете-
орология и хидрология при БАН, 
представяйки прогнозата за вре-
мето за ноември.

По думите му през тази година 
през ноември се очаква средна-
та месечна температура да бъде 
около нормата, която за Север-
на България и Горнотракийската 
низина е между 5 и 8 градуса, за 
високите полета - между 3 и 5 
градуса, по Черноморието и до-
лината на река Струма - между 
8 и 10 градуса, а, в планинските 
райони - от -4 до 3 градуса.

Месечната сума на валежите 
ще бъде около и над нормата, 
която за по-голямата част от 
страната е между 40 и 70 литра 
на квадратен метър, а в южните 
и планинските райони - между 
70 и 100 литра на квадратен ме-
тър.

В началото на ноември ще 
започне затопляне, прогнози-
ра метеорологът. Той допълва, 
че облачността ще се разкъса и 

през следващите дни до среда-
та на първото десетдневие над 
планинските райони ще пре-
обладава слънчево време, а в 
равнините на все повече места 
ще има мъгла или ниска слоеста 
облачност и там температурите 
ще остават по-ниски.

През периода 6-10 ноември 
динамиката на атмосферните 
процеси ще се увеличи. Времето 
над страната ще се определя от 
циклонални вихри и ще се съз-
даде валежна обстановка, но ще 
се задържи сравнително топло 
за сезона, въпреки че в края на 
десетдневието температурите 
слабо ще се понижат.

През първата половина от вто-
рото десетдневие валежи не се 
очакват.

След временно понижение, 
температурите относително ще 
се повишат. Повече слънчеви 
часове ще има в планинските 
райони, а в равнините мъглата 
ще е често явление. Към 17-18 
ноември облачността ще се уве-
личи и на много места ще има 
валежи, а температурите ще се 
понижат. В края на периода ва-
лежи не се очакват.

В началото на третото десет-
дневие температурите ще се по-

нижат. Ще има валежи от дъжд, 
които в Северна България и по 
високите полета ще преминат в 
сняг. Временно спиране на пре-
валяванията се очаква в средата 
на десетдневието.

През последните дни на ме-
сеца температурите още ще се 
понижат, като отново ще има 
валежи - в по-голямата част от 
страната вече от сняг.

Климатичната справка на 
НИМХ-БАН определя ноември 
като преходен месец между 
есента и зимата. Нощното из-
стиване на земната повърхност 
е значително и броят на дните 
с облачно и мъгливо време се 
увеличава. Намаляват спокой-
ните есенни дни.

Динамиката на атмосферните 
процеси се увеличава. Арктич-
ният въздух по-често достига 
до Балканския полуостров и не-
рядко вали сняг. В същото време 
при топли средиземноморски 
нахлувания температурите са 
достигали до 27-30 градуса, а 
периодите със слънчево и топло 
време през ноември са наре-
чени "циганско или сиромашко 
лято".

НИМХ към БАН

Кои са народните будители?
Нещо, което да знаем преди празника!

Кои са народните будители? 
Св. Кирил и св. Методий, Паи-
сий Хилендарски, Петър Берон, 
братя Миладинови, Петко Сла-
вейков, Захари Стоянов, Васил 
Левски, Христо Ботев, Иван 
Вазов и още много българи. Те 
са помогнали на народа да се 
събуди от мрака и незнанието. 
Първи ноември е Ден на народ-
ните будители. На този ден 
отдаваме почит на родолюби-
вите просветители. В години-
те на робство и безправие, те 
са отваряли очите на българи-
те за светлината на буквите 
и знанието, за нашето славно 
минало. Народните будители 
са светъл пример за нас. Те са 
ни завещали своята смелост и 
честност, своята дълбока лю-
бов към отечеството.

Денят на народните будители 
възниква в трудното време на 
духовна разруха след Първата 
световна война. В такъв момент 
българите избират опита на 
своето общество. Те се вглеж-
дат към най-светлите имена на 
българското духовно минало. 
Търсят съприкосновение с оне-
зи, които в трудно и безперспек-
тивно време с мощта на своята 
мисъл са връщали равновесието 
и духовната стабилност на бъл-
гарите.

Приемат 1 ноември - денят 
на светеца Иван Рилски за нов, 
но всъщност добре познат праз-
ник. Това се случва на 13 декем-
ври 1922 година, когато 19-тото 
Обикновено Народно събрание 
приема Закон за допълнение 
на Закона за празниците. Пред-
ложението за тази промяна е 
направено от правителството на 
Александър Стамболийски на 31 
октомври 1922 г. Инициатор на 
промяната е тогавашният ми-
нистър на народното просвеще-
ние Стоян Омарчевски. За него 
и за правителството, на което 
принадлежи, въвеждането на 
новия празник се налага поради 
следните мотиви:

Допреди войната образова-
нието и възпитанието в нашите 
училища бе насочено към едно 
планомерно и системно разви-
тие всред учащата се младеж на 
национални и отечествени до-
бродетели, от една страна, и на 
граждански и културни, от дру-
га. Любов и почит към старинно 
българското, благоговение пред 
дейците и строителите на наше-
то национално верую, старание 
и съревнование към доброто и 
хубавото, увлечение към иде-
алното - бяха мили, симпатични 
явления, които със своята същ-
ност трогваха и правеха живота 
приятен, съдържателен и висо-
ко осмислен.

Тия добродетели, насаждани 

в душите на поколения в про-
дължение на цели десетилетия, 
бидоха разклатени от отрица-
телните резултати на войната, 
преди всичко в самото обще-
ство, а оттам - и отражението 
на отрицателните прояви всред 
учащата се младеж. Последната 
се увлече по всекидневното, за-
бавителното и лекото в живота; 
волност, безгрижие и лекомис-
лие обладаха душите им и ле-
ка-полека тя се отдалечи от цен-
ното и същественото в живота и 
миналото.

А в полумрака на нашето ми-
нало се откриват големите фи-
гури на редица велики българи, 
които с необикновеното увле-
чение и с една завидна самопо-
жертвователност са служили 
на своя народ; които не са по-
жалили ни сила, ни младост, за 
да положат основите на нашия 
културен и политически живот. 
От Паисия насам до наши дни 
се редят светлите и лъчезарни 
образи на големи културно-об-
ществени дейци, далечни и 
близки строители на съвремен-
на България.“

На този ден не трябва да за-
бравяме имената и делата на:

Паисий Хилендарски
Монахът, който се е превър-

нал в знаме на българското Въз-
раждане с едно от най-великите 
дела в историята ни - създаване-
то на писана българска история, 
чиято цел е да събуди искрата на 
патриотизма на народа ни, да 
му вдъхне самочувствие, при-
помняйки му славното минало, 
извоювано достойно от предци-
те ни.

Софроний Врачански
Бележит възрожденски писа-

тел, общественик, просветител, 
родоначалник на новобългар-
ската литература и строител на 
новобългарския книжовен език. 
Той е и човекът направил пър-
вия препис на знаменитата „Ис-
тория славянобългарска“.

Васил Априлов
Помогнал да се построи пър-

вото българско светско училище 
в родния си град Габрово.

Петър Берон
Авторът на „Рибния буквар“, 

въвел нов начин на преподава-
не, придал европейски вид на 
образованието ни.

Христо Ботев
Национален герой, револю-

ционер, поет и публицист, оста-
вил след себе си велики стихо-
творения като „Майце си“, „Към 
брата си“, „На прощаване“, „Еле-
гия“, „До моето първо либе“, 
„Хайдути“, „Хаджи Димитър“, 

„Обесването на Васил Левски“ 
и много други. Литературното 
и публицистично наследство 
на Ботев не е голямо по обем, 
но по своите художествени до-
стойнства то бележи върха не 
само във възрожденската, но и 
изобщо в цялостното развитие 
на българската литература.

Димитър
и Константин Миладинови
Възрожденски патриоти и 

учители, събрали в сборници 
много народни песни, послови-
ци, гатанки и обичаи.

Добри Чинтулов
Човекът, създал текстовете 

на най-обичаните песни, кои-
то пеем и днес: „Стани, стани, 
юнак балкански“, „Вятър ечи, 
Балкан стене“, „Къде си, вярна 
ти, любов народна?“.

Васил Левски
Отдаденост и саможертва в 

името на свободата е най-сил-
ното човешко качество.

Любен Каравелов
Български поет, писател, ен-

циклопедист, журналист, етног-
раф и безспорен национален 
герой допринася съществено 
за развитието на обществената 
мисъл в България през Възраж-
дането, пише библиографски 
трудове, статии по българска 
литература, култура, лекси-
кография, политическа история, 
нумизматика. Каравелов участ-
ва в националреволюционното 
движение като член и предсе-
дател на Българския револю-
ционен централен комитет в 
Букурещ, Румъния в началото на 
70-те години на 19. век.

Добри Войников
Писателят-драматург, основал 

първия български театър, с кое-
то положил основите на театрал-
ното изкуство у нас, подложил 
на критика чуждопоклонниче-
ството в пиесата си „Кривораз-
браната цивилизация“.

Неофит Рилски
Първопроходник и продължи-

тел на идеята за превръщането 
на българското образование в 
светско.

През 10-ти век епископ Кон-
стантин пише: „Голи са наро-
дите без книги, немощни да се 
борят без оръжие с противни-
ка на нашите души.“

„Будители народни, цял низ 
светли имена чисти, сияйни, 
благородни, вий сте нашите 
знамена най за вечни време-
на.“

ВНИМАНИЕ! От 15 ноември задължително със зимни гуми!
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- Скъпа, счупих една чаша в 
кухнята!

- Идвам с метлата!
- Не е спешно, можеш да дой-

деш и пеша.
    

- Тате, искам да ям!
- Засрами се, Иванчо! Аз на 

твоите години исках да стана 
космонавт!

    
Всяка вечер си правя ПСР тест 

- предястие, салата и ракия...
    

Мъж отива при психиатър:
- Загрижен съм за жена ми, 

докторе. Има натрапчива идея, 
че някой се опитва да и открад-
не коженото палто.

- А вие сигурен ли сте?
- Абсолютно! Дори е наела 

специален човек, който да го ох-
ранява. С очите си го видях вче-
ра, в гардероба.

    
- Какъв изпит имаш утре?
- По немски!
- Good luck!
- Gracias!

    
Купих си хартия за печене. 

Изпекох я. Никой не я яде. Къде 
сбърках?!

    
Габрово. Майка се провиква 

през прозореца:
- Ванко, качвай се да обядваш.
- Аз хапнах у Петьови.
- Това не е син, а злато!

    
Аптекарят се обръща към 

дете:
- Ето лекарството на баща ти, 

но запомни - преди да го вземе, 
трябва здравата да го раздру-
саш.

- Не мога! - заеква малкият. - 
Баща ми тежи 150 кг.

    
В Габрово:
- Забелязах, че пълниш чаши-

те на гостите, с кафе до ръба. 
Малко икономии!

- Да, ама така не могат да си 
сложат захар!

    
Пешо заварчикът най-много 

мразеше да го питат какви са не-
говите най-ярки спомени...

    
Хванах златната рибка. Тя ме 

изслуша внимателно и каза:
- Пържи ме!

    
- Как се казваш?
- Александър.
- На кого си кръстен?
- На баба ми Велика.

    
Бесен съпруг към жена си:
- Вече 14 години ме поправяш 

непрекъснато за всичко!
- 15, скъпи, 15!

    
Крадец влиза с взлом в апар-

тамент, завързва жената и за-
плашва с нож мъжа.

- Казвай къде са парите и цен-
ностите!

- Братко, ще ти кажа, вземи 
всичко, само те моля, развържи 
жената!

Изумен, крадецът пита:
- Абе, ти толкова много ли 

обичаш жена си?!
- Това е съседката, моята идва 

след малко...
    

В таксито:
- Извинете за миризмата, об-

работвах тапицерията с дезин-
фектант заради COVID-19.

- А, не се притеснявайте, аз от 
два дни нямам никакво обоня-
ние.

    
- Давид, при вас евреите сега 

е 5780 година, нали? Можеш 
ли да ми кажеш как приключва 
2020 година?

    
- Тате, iPhone-а минава ли сам 

на зимно часово време?
- Сине, за тия пари трябва да 

минава из целия апартамент и 
да сверява и другите часовни-
ци...

    
- Мили, ето ти безалкохолна 

бира.
- Как ми угаждаш! Вземи, този 

пръстен е за теб!
- Но, той е менте!
- Ти първа започна!

    
Като малка мислех, че ще съм 

тъпа... и познах!

ВИЦОВЕ

СУДОКУ

ШАХМАТ
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Кое да изхвърлим от дома и какво
да правим, за да живеем в здравословно?

Замърсяването на въздуха 
на закрито предизвиква епи-
демия от респираторни забо-
лявания. Има няколко причини 
за замърсяване в закрити по-
мещения, обяснява английски-
ят експерт Тим Робинсън.

„Строителни материали, 
бои, лакове и килими са свър-
зани с ЛОС (летливи органич-
ни съединения), които могат 
да навредят на хората с рес-
пираторни заболявания, осо-
бено бебета и малки деца. 
Факторите за лична хигиена, 
включително освежители за 
въздух до аерозоли, разтво-
рители за химическо чистене, 
алергени (цветен прашец, пле-
сени и др.), както и горивните 
газове при готвене също са 
фактори“, заяви експертът. 

И така, как можете да на-
правите дома си по-здраво-
словен?

Дневна
- Изкуствените освежители за 

въздух - много от тях освобож-
дават химикали като бензол, 
въглеводороден толуен, фор-
малдехид и фталати. Прекомер-
нотоим използване може да до-
веде до дразнене на очите, носа 
и гърлото, главоболие, гадене, 
общо усещане за заболяване и в 
дългосрочен план може да при-
чини увреждане на дихателните 
пътища и белите дробове.

Продуктите за освежаване на 
въздуха маскират неприятни-
те миризми в сградите. Но ако 
ги използвате, за да прикрие-
те мъхлив или мускусен аромат, 
например, потърсете признаци 
на мухъл и се справете с това. 
Лекувайте причината, а не ми-
ризмата.

- Забравете и за евтините све-
щи. Установено е, че парафино-
вите восъчни свещи (извлечени 
от петрол) произвеждат по-ви-
соки нива на токсини от другите 
видове восък.

Изберете свещи с фитил „без 
сажди“, изработени от памук 
или дърво и чисти изгарящи во-
съци като соя, пчелен восък или 
кокосов орех. Проверете списъ-
ка на съставките и отворете про-
зорците, когато палите свещите, 
за да намалите дима до мини-
мум.

- Не сушете дрехите си вър-
ху радиатора! Това може да по-
виши нивата на влага с до 30%, 

създавайки идеални условия за 
размножаване на спори на пле-
сен - сериозен риск за здраве-
то на хората със слаба имунна 
система или тежка астма. Ако 
не можете да изсушите пране-
то навън, използвайте сушилня 
или добре проветриво вътреш-
но пространство, далеч от жи-
лищните помещения.

- Забравете и за печката на 
дърва, тъй като тя отделя пове-
че замърсяващи частици на час, 
отколкото дизеловите камиони. 

Спалня
- Спалнята трябва да е заб-

ранена зона за домашните лю-
бимци. Повече от половината 
собственици на кучета и котки 
казват, че домашният им люби-
мец нарушава съня им нощно 
време, а пърхотът от козината 
им може да причини алергии.

- Вакуумирайте леглото си. То 
може да съдържа до 1,5 мили-
она прахови акари, които могат 
да предизвикат астма и алер-
гии, предупреждава експертът 
по екологично здраве д-р Лиза 
Акерли. Редовно вакуумирай-
те матраците и възглавниците и 
използвайте хипоалергенни по-
крития с прахови акари. Окаче-
те завивките и възглавниците на 
открито в свежи, студени дни, за 
да убиете акарите с прах.

- Поддържайте температура-
та: От 16 до 18 градуса се счи-
тат за идеална температура в 
спалнята, според National Sleep 
Foundation. Над 24 градуса ве-
роятно ще предизвика безпо-
койство, докато студено поме-
щение с температура около 12 
градуса ще затрудни отпускане-
то.

Кухня
- Дръжте прозорците отво-

рени, ако е възможно и външ-
ната врата. Винаги използвай-
те абсорбатора, докато готвите. 
Влажната среда повишава риска 
от затруднено дишане през но-
щта с 90%, както и възможността 
за бронхит с 67%. Това също така 
ви излага на значително по-ви-
сок риск от астма и алергии.

- Внимавайте с тостера. Изго-
реният тост произвежда токси-
чен химичен акриламид, кой-
то може да бъде свързан с рак. 
Препичайте хляба до златист 
нюанс.

- Четете етикета. Много еже-
дневни почистващи препара-

ти съдържат летливи органични 
съединения, които могат да раз-
дразнят гърлото и белите дро-
бове, когато се изпарят, особено 
спрейовете. Потърсете проду-
кти, подходящи за алергия, кои-
то не съдържат аромати.

- Пазете фурната си чиста, ка-
то редовно поставяте термоу-
стойчива купа с вода в продъл-
жение на 20 минути при висока 
температура, за да разтворите 
мазнината. Отворете прозорци-
те, докато почиствате кухнята, 
за да подобрите вентилацията. 
Това означава, че няма да ви се 
налага да прибягвате до сурови 
почистващи препарати за фур-
на.

- Модернизирайте тигани-
те: Изследванията показват, че 
37% от нас готвят с блистери, 
пилинг или надраскани тигани 
с незалепващо действие, кои-
то могат да доведат до отделя-
не на токсични химикали от по-
критията. Керамичните съдове 
за готвене предлагат добра ал-
тернатива, тъй като могат да се 
нагреят до 450 градуса, без да  
да отделят вредни токсини.

Баня
- Бактериите, плесени и ака-

ри обичат постелки за баня и 
душ завеси. Изсушете се под ду-
ша, вместо да капете върху по-
стелката. Редовно мийте завеси-
те за душ.

- Споделянето не е полезно. 
Дайте на всеки член на семей-
ството собствена кърпа - и ги пе-
рете при високи температури, за 
да убиете микробите. 

- Всичко е в главата: Не забра-
вяйте главата на душчето, когато 
почиствате банята. Американ-
ски учени откриха, че именно 
там се съдържат високи нива 
на бактерията mycobacterium 
avium, която може да причини 
белодробни инфекции.

- Не съхранявайте лекарства 
или грим в банята. Топлината и 
влажността причиняват влоша-
ване, а влагата може да стиму-
лира растежа на бактериите.

- Напълно изпаряване: Някои 
продукти, които са безопасни, 
когато се използват самостоя-
телно, понякога могат да причи-
нят вредни изпарения или други 
химически реакции при смесва-
не с други продукти. Ключови-
ят пример е белина и почистващ 
препарат за тоалетни.

Разкриха истината за солта,
за която много хора питат

Вярно ли е, че обикновена-
та готварска сол лека-поле-
ка отравя човешкото тяло? 
Възможно ли е да се предпа-
зите от тази заплаха, ако из-
ползвате йодирана сол, а не 
обикновена? Или солта, неза-
висимо каква е, винаги опас-
на? Експертите се опитаха да 
разберат основните митове и 
стереотипи, свързани със сол-
та.

Много хора вярват, че солта 
е „бяла отрова“, употребата 
на която е свързана с множе-
ство заболявания.

Не може да се каже, че това 
мнение не се основава на нищо, 
но солта все още е необходима 
на нашето тяло, следовател-
но може и трябва да се кон-
сумира.

Всичко опира до количество-
то - ако не се спазва дозиров-
ката, тогава солта наисти-
на може да бъде смъртоносна 
субстанция. Въпреки това то-
ва важи за всяко едно нещо: в 
крайна сметка дори водата 
може да доведе до смърт.

Смята се, че физиологична-
та норма на сол за възрастен 
здрав човек е пет грама, та-
ка че опитайте да се придър-
жате към тази норма и тога-
ва няма да имате проблеми със 
солта.

Какво е солта за тялото? Тя 
участва в клетъчния метабо-
лизъм, премахва въглеродния 
диоксид, разрежда кръвта, а 
също така изпълнява огромен 
брой други важни микробиоло-
гични функции.

Вярно ли е, че йодираната 
сол е по-здравословна от обик-
новената? Вярно е, но само ако 
имате липса на йод, което мо-
же да бъде компенсирано с то-
зи продукт.

Важно е йодираната сол 
да е прясна - тя, за разлика 
от обикновената, има много 
ограничен срок на годност, но 
помага при ракови и други ри-
скови заболявания като пред-
пазва щитовидната жлеза в 
организма.
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Овен 
Н о е м в р и 

о б е щ а в а 
п о в и ш е н а 
активност 
в работата 
отново. Но 
сега ще има-
те чувство 
на перспек-
тива и ще ръководите собст-
веното си време. Ето защо ще 
преминете през тези дни без 
никакви проблеми. Вашата 
сръчност може дори да при-
влече вниманието на начални-
ка ви. Може да имате дребни 
спорове във връзката си. Но със 
сигурност не е нищо фатално.

Ноември може да бъде изпъл-
нен с разочарования за зодия 
Овен. Фактът, че някоя ситу-
ация не протича така, както 
е планувана, не означава, че 
не можете да вземете най-до-
брото от нея. Не може просто 
да оставите на есенната де-
пресия, с която трябва да се 
справяте от време на време, 
да се настани у вас. По-скоро 
си починете и съберете сили за 
бъдещето.

Телец
Н о е м в р и 

ще ви донесе 
предимство 
в работа-
та. Заради 
добре разви-
тите кому-
никативни умения, ще можете 
да създавате бизнес контакти 
с лекота.

И благодарение на това ще 
донесете значителни приходи 
на компанията си. Успехът ви 
няма да остане незабелязан. 
Важно да е останете скромни 
и не позволявайте да се възгор-
деете.

През ноември, разположе-
нието на планетите и звезди-
те се променя отново. Трябва 
да внимавате особено, когато 
се отнася до дребни наранява-
ния, например по време на до-
машно почистване или спорт. 
Внимавайте за опасни ситуа-
ции. Иначе, Телците могат да 
очакват спокоен период в рабо-
тата и личния си живот.

Близнаци
През ноем-

ври Близна-
ците могат 
да разчи-
тат на под-
крепа от се-
мейството. 
Всеки про-
блем ще се разрешава лесно. 
Позволете на хората около вас 
да ви помогнат. В този период 
може и да сте в лошо настро-
ение. Раздразнението може да 
бъде избегнато като спорту-
вате.

Вие сте в добро настроение, 
благодарение на успеха в кари-
ерата си. Близнаците успяват 
да пренесат тази енергия и в 
личния си живот. Благодарение 
на този факт, необвързаните 
ще срещнат нови хора лесно и 
с грация. През ноември ще се 
забавлявате, насладете се на 
приключенията и на добрите 
страни на това да сте необ-
вързани; това се отнася и за 
тези, които са влюбени.

Рак
За пред-

ставители-
те на зодия 
Рак ноември 
ще бъде по-
ложителен, 
з в е з д и т е 
ще бъдат 
благоприятни особено за 
дългосрочните връзки. Те ще 
процъфтяват в този период. 
Взаимното доверие между вас 
и половинката ви ще става 
по-силно и по-силно. Може би 
сега е времето да направите 
следващата стъпка.

Просто прогонете страхове-
те си и поемете отговорност. 
В спорта също ще се справяте 
добре.

През ноември представи-
телите на зодия Рак може да 
се насладят на успех и спокой-
ствие благодарение на пре-
дишните си усилия. Ще имате 
повече време за себе си, използ-
вайте го максимално.

Поглезете се със спа или си 
купете нещо хубаво. Спорту-

вайте и се поддържайте във 
форма. По този начин ще из-
бегнете есенното боледуване, 
от което страдате често.

Лъв
През ноем-

ври можете 
да очаквате 
б л а г о д е н -
ствие и хар-
мония, това 
ще ви бъде 
донесено от 
звездите в сферата на връзки-
те. Сега е перфектното време 
за зодия Лъв да направят след-
ващата стъпка. Дребни споро-
ве може да възникнат, но те 
ще бъдат разрешени. Mоже да 
ви сполети и есенната депре-
сия. Лъвовете ще започнат да 
анализират почти изминала-
та година и да размишляват 
какво е трябвало да направят. 
Най-добрият начин, според хо-
роскопа, да избегнете униние-
то е като не го признавате. 
Миналото не може да бъде 
променено, така че се радвай-
те на настоящето.

Дева
През ноем-

ври Девите 
могат да оч-
акват силно 
влияние от 
Венера. Ще 
искате да 
излизате и 
да се срещате с нови хора. Дори 
може да не искате да се огра-
ничите с един партньор, ще 
бъдете привлечени от приклю-
чения. Това ще ви обърка чув-
ствата ви.

През ноември Девите тряб-
ва да прекарат повече време в 
кръга на най-близките си прия-
тели и семейство. Ще забрави-
те за проблемите в работата 
и ще се насладите на хармо-
нията. Не се колебайте да си 
върнете стари услуги, иначе 
другите може да ви помислят 
за егоисти, въпреки факта, че 
това може да е вярно. Не спес-
тявайте милите думи и това 
да покажете подкрепата си.

Везни
През но-

ември дъл-
госрочните 
връзки ще 
процъфтя -
ват. Довери-
ето, което 
т р у п а т е 
през цялото време най-накрая 
ще даде своите резултати. 
Ако сте готови за следващата 
стъпка, сега е точното време. 
Според хороскопа Везните не 
трябва да забравят прияте-
лите си. Те може да приемат 
липсата ви на интерес лично.

Ноември ще бъде положите-
лен месец за Везните според 
звездите. Може да очаква-
те успех в кариерата си и във 
връзките си също. Ситуациите 
най-накрая ще се успокоят и ще 
се насладите на хармония и ро-
мантични моменти прекарани 
като двойка. Необвързаните, 
от друга страна, ще живеят 
много социално. Ще излъчвате 
положителна енергия.

Скорпион
Х о р о с к о -

път съ-
ветва, че 
през ноем-
ври не е до-
бра идея да 
и з л и в а т е 
раздразне -
нието си върху половинката.  
Само ще развалите хармония-
та, която напоследък откри-
вате отново.

Ситуацията в работата ще 
бъде спокойна, можете да от-
делите време да планирате 
Коледа.

В този период, звездите обе-
щават много здраве на Скорпи-
оните.

През неспокойния ноември, 
зодия Скорпион ще трябва да 
потърси подкрепата на семей-
ството си или най-близките 
приятели. Само те ще ви по-
могнат в трудните моменти. 

Бавно ще започнете да за-
бравяте за миналите момен-
ти и ще се върнете към нор-
малното.

Само не пропускайте нищо 
в работата, по-късно може да 
ви се изплати.

Стрелец
П р е з 

н о е м в р и 
С т р е л ц и -
те могат 
да очакват 
положител-
на енергия 
най-много в 
интелекту-
алната област от живота им. 
В този рационален период, ще 
можете да подредите приори-
тетите си и да не се страху-
вате от по-сложни проблеми. 
Ситуацията в семейството ви 
ще бъде хармонична. Можете 
да разчитате, че хората, кои-
то са най-близо до вас ще ви 
помогнат, когато и да имате 
нужда от помощ.

Стрелците ще трябва да 
насочат вниманието си към 
кариерата през ноември и да 
спасят това, което все още 
може да бъде спасено. Не ос-
тавяйте нищо да ви разсейва, 
дори и прииждащата коледна 
атмосфера. Ще трябва да про-
пуснете малко от свободното 
време, но ще си заслужава.

Козирог
Хармонич-

ният пери-
од, който 
ви предстои 
през месец 
н о е м в р и , 
може да 
бъде използ-
ван в кариерата. Не се страху-
вайте да говорите с вашите 
колеги или шеф, защото през 
този период, ще се отнасят с 
вас мило и с разбиране.

За Козирозите, това може 
да означава повишение или бо-
нус под друга форма на реали-
зация.

Въпреки, че звездите веща-
ят най-доброто за Козирога, 
по отношение на връзките, по 
време на последната четвърт 
на годината, през ноември 
това може да не се получи в се-
мейството. Защото малките 
недоразумения ще причинят 
спорове.

За щастие, ще осъзнаете на-
време колко е жалко да разва-
ляте хармонията и споровете 
ще приключат скоро.

Водолей
През но-

ември, Во-
д о л е и т е 
могат да 
очакват го-
лямо коли-
чество ум-
ствена сила. 
Ще можете да приемате и да 
обработвате голямо количе-
ство информация. Обаче няма 
да го използвате много в кари-
ерата си. Хороскопът съветва 
да посветите този месец на 
образованието, отколкото на 
напразни усилия в кариерата. 

През ноември ситуацията 
ще се успокои. Проблемите във 
връзките ще бъдат обезвреде-
ни.

Водолеите могат да пре-
карат свободното си време с 
най-близките си или да спорту-
ват. И също така, използвайте 
този период пълноценно да за-
здравите връзките си.

Риби
Този ме-

сец Рибите 
могат да 
очакват ре-
зултатите 
от своите 
усилия в ра-
ботата.

Хороскопът съветва, тези 
които са прясно влюбени да не 
се отнасят в света на фанта-
зиите.

Време е да излезете от „пер-
фектния“ балон и да подходи-
те реалистично към света и 
връзките.

Може да очаквате положи-
телна енергия по отношение 
на връзките си през ноември.

Ще се сдобрите със стари 
врагове и ще забравите за про-
блемите си. Ново присъствие 
в живота ви ще ви обогати. 
Рибите ще станат по-зрели 
и ще успеят да наредят прио-
ритетите, които са важни и 
също така очакванията им за 
живота, а това ще им донесе 
само радостни и положителни 
емоции.

Хороскопи за септември за всички зодии

След 1790 г. и в угърчинкото 
землище започнали да нахлу-
ват кърджалийски шайки и да 
грабят и подлагат на тормоз 
местното население. На този 
тормоз били подложени не 
само българите, но и турците в 
района. В продължение на 2-3 
години угърчинци се криели от 
набезите на разбойниците из 
горите около Угърчин. Тук по-
търсили убежище и хора от съ-
седни села. Хранели се с каквото 
намерят, но гладът бил посто-
янен техен спътник. Добитъкът 
се пръснал, а една част от него 
била изклана от разбойниците. 
Хора от долния край на Угърчин 
се изселили в местността Труфек 
и там си направили примитивни 
къщи копаници. На това място 
те останали 3-4 години.

За да въведе известен ред и 
запази мирното население от 
набезите на шайките султанът 
наредил във всяка кааза (об-
ласт) населението да избира  
аянин - управител на каазата, в 
ръцете на който е била съсре-
доточена административна и 
военна власт. Малко преди 1800 
г. за аянин на Ловчанската кааза 
бил избран Панчо-олу (в превод 
- син на Панчо). Той бил етниче-
ски сърбин, приел исляма. Бил 
доведен в Ловеч от Сърбия още 
като дете от местен  големец и 
отгледан тук. За избора си Пан-
чоолу получил силна подкрепа 
от помашките села.

Панчоолу бил умен и физиче-
ски силен, изглеждал внушител-
но. Не минало много време и 
усещайки, че централната власт 
е слаба, по примера на други 
паши и аяни, станал самозванец 
и спрял да внася събраните да-
нъци в хазната. Заграбил много 
имоти, воденици по Осъм, Вит 
и Панега, завъдил и доста до-

Кърджалии и Панчоолу

битък, а хората от селата му ра-
ботели ангария (безплатно). В 
Ловеч имал големи постройки, 
изградени с особен вкус, а към 
Гозница и чифлик.

Панчоолу харесал угърчин-
ския район и наредил в Угърчин 
да му построят конак - внуши-
телна постройка с кула, върху 
която имало фигури на гълъби 
и чардак от дебели греди. Лятно 
време обичал да дохожда тук. 
Сядал на високия чардак, об-
лечен в дълга бяла дреха, пиел 
кафе и пушел тютюн с наргиле, 
водейки духовити разговори с 
угърчинци.

Междувременно на местност-
та Бели камък му засадили 20 
дка лозе, оградено с висок плет. 
Угърчинци работели ангария не 
само на това лозе, но и на ниви-
те му, събирали сено за много-
бройния му добитък, който бил 
отглеждан в местността Гущера 
и за голямата биволска черда 
в Угърчин. Освен това от насе-
лението събирал и доста тежки 
данъци.  По тази причина някои 
хора се изселили от Угърчин и 
заедно с изселници от Торос, 
Брестница и Батулци  поставили 
началото на с. Ракита. Вероятно  
по това време  са се изселилии 
семейства от Патаринския род и 
в с. Радовене, Врачанско.

В същото време Панчоолу ор-
ганизирал отряди за самоотбра-
на от помаци, българи и турци, 
с които попречил на кърджали-
ите да нахлуват по нашите земи 
и така в периода на неговото 
управление опазил района от 
кърджалийските набези. През 
февруари 1800 г. той успешно 
отблъснал едно нападение на  
друг  известен самозванец - ви-
динският паша Пазвантоглу, 
който искал да превземе Ловеч 
и да събира данъците на каа-

зата. В сблъсъка участвали по 
няколко хиляди души от двете 
страни.

Панчоолу няколко пъти се по-
мирявал със султана, добивал 
прошка за непокорството си и 
давал дума, че ще бъде верен 
на централната власт, Но той се 
отметнал от тези си обещания, 
когато властта започнала рефор-
ми, които по същество отменяли 
крепостничеството на селяните. 
Той бил против тези реформи. 
Това станало малко преди Ру-
ско-турската война от 1810-1812 
г. Междувременно властта на 
султана укрепнала и били прате-
ни войски да усмирят непокор-
ните паши и аяни. Султанските 
войници влезли без особена 
съпротива и в Ловеч. А на Пан-
чоолу съобщили, че султанът го 
вика в Цариград. Панчоолу зна-
ел какво го очаква там и затова 
вечерта преди да замине погъл-
нал отрова. На сутринта го наме-
рили мъртъв в леглото. Малко 
преди това да се случи той ид-
вал в Угърчин, казал, че го викат 
в Цариград да го съдят и едва ли 
ще се върне жив. Взел си сбогом 
с някои угърчинци, които позна-
вал и дал по една жълтица на 
60-те си ратаи... След смъртта 
му конакът в Угърчин бил разру-
шен, а имотите и добитъкът му - 
разграбени. Останал само един 
геран, който дълги години след 
това бил ползван от угърчинци.

Така приключило Панчовото 
управление по нашите земи, 
продължило около 10 години. То 
е оставило трайна следа в исто-
рията на Угърчин и в паметта на 
угърчинци чиито спомени е за-
писал Никола Русковски в юби-
лейния сборник на читалището 
от 1936 г. 

Борислав Патарински
СЛЕДВА ПРОДЪЛЖЕНИЕ...

Ул. „Васил Левски“ в Угърчин. На мястото на къщите в средата
на снимката трябва да се е намирал конакът на Панчоолу

Угърчинска къща от средата на XIX век -
снимка от юбилейния сборник на читалището

Една от малкото запазени стари къщи в Угърчин
(на ул. "Христо Ботев"), строена още преди Освобождението



На годинка вече стана ти, весело детенце, феята 
добра ти пожела много здраве, щастие и късмет в 
живота твой!

Честит първи рожден ден!

Гергана Пълевска
баба на Мартин
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Мартин Кирилов -
рожденикът на баба ГерганаПродължава фестивалът

„Вярва в чудеса“ в община Угърчин
Представяме ви рисунки на участници в детски фес-

тивал „Вярвай в чудеса“ - община Угърчин 2020 на 
тема „Аз обичам да чета - любими приказни герои“. 
Той започна с приказни спектакли в детските гради-
ни и училищата в община Угърчин с детската писател-
ка Милена Димова.

Рисунките са част от фестивалния проект "Улица на 
фантазията". Тя всеки ден става все по-приказна и 
цветна благодарение на децата от общината. Първи 
с артистични изпълнения се представиха чрез видео 
клипчета първокласниците от ОУ "Св. Паисий Хилен-
дарски" в село Лесидрен, учениците от ОУ “Христо Бо-
тев“ Кирчево и дечицата от ДГ "Светулка" в село Кату-
нец, филиал Угърчин.

Предстоят артистични изяви на деца и ученици от 
детска градина "Щастливо детство и детска градина 
"Светулка" в град Угърчин. Малките артисти към чита-
лище "Вълчо Русковски" ще приготвят освен театрал-
на постановка за силата на приятелството и кулинар-
ни видео изненади. Миналата година те пожелаха да 

готвят наистина на фестивалната сцена, и така се ро-
ди приказката "Гостилница на чудесата", в която чрез 
фантазията си приготвиха чудна рецепта на доброта-
та. Чудесата тази година са на ход и те ще се случат 
чрез реални вкусни видео рецепти от момичетата и 
момчетата във фестивалната страница под формата на 
импровизирано онлайн риалити.

В разгара на детски фестивал „Вярвай в чудеса“ - 
община Угърчин, участниците от детските градини: 
"Здравец" в Лесидрен, "Светулка" в Угърчин, с изне-
сена група в село Катунец, "Щастливо детство" в село 
Кирчево и артистите към читалище "Вълчо Русковски" 
получиха вкусни подаръци от "Хлебопроизводство и 
сладкарство" ЕООД град Троян, в лицето на г-жа Ста-
менка Дамянова. Те са верни техни партньори вече 
три години, а децата с радост дочакаха тези сладки 
фестивални моменти.

"Най-приказното, най-прекрасното от всички 
преживявания, достъпни за човек, е предчувст-
вието за чудо" смятат и организаторите.


